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törvén yh atóságán ak 
kis- és közgyűlése.

A városi kisgyülés Bisztray Balkti 
Gyula főispán elnöklete alatt dél­
után 3 orakor ülést tartott, mely­
nek rövid 3 pontját letárgyalva fel 
négy órakor a szokásos külsőségek 
betartása mellett kezdetét vette a 
közgyűlés.

Kiemelkedő pontja volt a polgár- 
mesteri jelentés, melyet egészében 
közlünk.

Méltóságos Főispán Üt !
Tekintetes Törvényhatósági 

Bizottság!

Elsősorban a részvét érzésével 
kell megemlékeznem Czérnay Imré­
nek, törvényhatósági bizottságunk 
tagjának tragikus elhunytáról. Czér­
nay Imre több, mint ! 4 századon át 
volt törvényhatósági bizottságunk­
nak tagja, fáradhatatlan munkása, 
akit közéleti szereplésének elisme­
réseként a lek. Törvényhatósági 
Bizottság örökös taggá választott.

Indítványozom, hogy a gyászoló 
családdal szemben a lek. Törvény- 
hatósági Bizottság részvétét fe­
jezze ki.

Közigazgatásunk működésére vo­
natkozó időszaki jelentésemben 
ezúttal csak városunk pénzügyi 
helyzetét ismertetem a tek. Törvény- 
hatósági Bizottsággal.

A külföldi kedvezőtlen viszonyok 
természetszerűen igen érzékenyen 
súlyosbítják a magyar állam gazda­
sági helyzetét is, úgy, hogy mélyre 
ható intézkedéseket kellett tenni az 
állam pénzügyi helyzetének védelme 
érdekében.

Ennek következtében városunk 
is fokozottan sínyli a nehéz helyze­
tet. A kereskedelem, ipar, mező- 
gazdaság nehéz küzdelmet folytat. 
Bevételeink minden vonalon, néhol 
veszélyes mértékben visszaestek. 
Az első félév eredménye s ez ala­
pon a második félévben remélhető 
bevétel a költségvetéssel szemben 
kereken 156.000 P. visszaesést mu­
tat ; viszont a kiadásokat legfeljebb 
110.000 P-vcl tudjuk apasztani. Az 
1932. évi költségvetés nyers adatai 
szerint 50 százalékos pótadó mel­
lett mintegy 147.000 P. fedezetlen 
hiány mutatkozik. .A fizetőképesség 
nagymértékű csökkenése és a ter­

vezett kölcsön felvételek akadályai 
az iskolai építkezések folytatását 
egyelőre nem engedik meg s ig'y a 
Flórián-utcai iskola és Szeremlei- 
utcai óvoda építését vállalatba adni 
nem tudjuk.

A Kamarásduna kotrásának meg­
kezdésével is várnunk kell, aniig 
az állam legalább 150.000 P-t ren- 
rendelkezésrc nem bocsát.

A mai közgyűlésen megválasz­
tandó takarékossági bizottság fel­
adata lesz, hogy a folyó és az 
1932. évi költségvetés hiánya, vala­
mint a belügyminisztérium részéről 
elrendelt kiadás apasztása kérdésé­
ben az előmunkálatokat elvégezze 
s javaslatát a közgyűlésnek meg­
tegye.

A város fizetőképességének min­
denkori biztosítása végett tisztelettel 
kérek felhatalmazást arra, hogy végső 

; esetben s ha az előzetes engedélyt 
: már kikérni nem tudjuk, 50.000 

P-ig terjedő függőkölcsönt vehes­
sünk fel a pénzügyi bizottság elő­
zetes meghallgatásával és hozzá­
járulásával.

A nemzeti büszkeség felemelő, 
magasztos érzésével kell megemlé­
keznem arról a dicsőségről, melyet 
End rész György és Magyar Sándor 
szereztek a magyar nemzetnek. Az 
igazságtalanul letiport, szétdarabolt 
magyar nemzetnek e két hős gyer­
meke azért, hogy a magyar tudás, 
képesség és elszánt akarás törhet- 
len erejét, a magyar igazság ragyogó 
tisztaságát a világ előtt igazolják és 
hogy a magyar feltámadás hitét 
erősítsék, a magyar nemes lelkek 

! testvéri egyesülését hirdessék, Ame­
rikából hazánk földjére repültek.

Ennek az önzetlen és önfeláldozó 
teljesítménynek, amelynek a sport­
életben és a technika világában is 
elsőrendű, eddig el nem ért sikere 
volt, erkölcsi és politikai jelentő­
sége megbecsülhetetlen.

A magyar gépmadár „Igazságot 
Magyarországnak" felit ássál a mai 
dacos követelésünket röpítette vi­
lággá s a magyar erő, magyar aka­
rat hatalmát teljes dicsőséggel irta 
fel Amerika és Európa egére. A mi 
lelkünket a magyar feltámadás tán- 
torilhatian hitével telitette, ellensé­
geink lelkiismeretéi pedig az elle­

nünk elkövetett szörnyű igazságta­
lanság jóvátételére hívta fel.

Baja város közönsége a szeretet 
és hála bensőséges érzésével kö­
szönti a két magyar hőst, akik dia­
dalmas teljesítményükkel a magyar 
igazság érvényesülését önfeláldozó 
példaadással úgy szolgálták, hogy 
hirt és dicsőséget szereztek a ma­
gyar nemzetnek, a mi lelkünket 
pedig a nemzeti öntudat és nemzeti 
büszkeség édes érzésével, a magyar 
feltámadás lehetőségének és akará­
sának hangulatával s az isteni örök 
igazság hitével töltötték el. A ma­
gyar lelkiségnek ez a kigyulladása 
az ujjongó, diadalmas magyar fel­
támadást hirdeti s lelkesedésé váltja 
a nagy magyar fájdalmakat.

De az elismerés és hála őszinte, 
igaz érzésével, a magyar szív min­
den melegével köszönti a város kö­
zönsége Rothermere lord ő méltó­
ságát, a magyar nemzettel szemben 

; már annyiszor megnyilvánult haté­
kony támogatásáért, megértő szere- 
tetéért.

Es hálatelt szívvel üdvözli a 
szegény magyar hazának Ameriká­
ba szakadt gyermekeit, élükön Sza- 
lay Emillel, mert ők voltak azok, 
akik a magyar nemes lelkek test­
vériségének melegét, fénytadó szent 
tüzcből, lelki közösségük bensősé­
ges melegéből fakadó áldozatkész­
ségükkel a kél hős diadalmas útját 
s ezzel együtt a magyar igazság tel­
jesedését elősegítették.

Ma, amikor a komoly lélek tépe- 
lödésével keressük azokat a nem­
zeti és lelki erőket, melyek mély­
séges mega lázott Ságunkból felemel­
nek, a két magyar hős diadalmas 
sikere viszavarázsolta lelkünk bol- 

. dog derűjét, édes bizodalmát. Eb­
ben a bizalommal, örömmel teljes 
hangulatban készülünk a szerb 
megszállás alól történt felszabadu­
lásunk 10-ik évfordulójának meg­
ünneplésére.

Flzt az ünnepséget azért üljük 
meg, hogy élesztgessük a magyar 
lelkiség szent tü/.ét, hogy tápláljuk 
a nemzeti szellem és testvériség 
erejét, hogy keressük a nemzeti 
egységhez vezető utakat. Nemzeti 
egységünket azonban csak úgy tud­
juk igazolni, láthatóvá, hallhatóvá 
tenni, ha elsősorban magyar nevet 
viselünk.

Erre azért van szükség, mert a 
magyar név vissclése a melegebb, 
bensőségesebb nemzeti érzést hir­
deti és mert ellenségeinkkel szem­
ben a nemzeti össze tart ozandóság

szent akarásának hatalmas erejévt 
léphetünk fel.

A nemzeti egységet tehát az. ujja 
építő munka sikerének biztositá; 
végett nemcsak lélekben, de kül 
megnyilvánulásban is kifejezés 
juttatni.

E helyről is kérem azért B 
város idegen hangzású nevet vis' 
polgárait, akinek lelkűben a nen 
zeli érzi- izzó tüze ég, hogy ön', 
dalos és mélységes magyar leik: • 
gük igazolásaként viseljenek i 
gyár nevet.

Ha Baja város hazafias közön, 
ge társadalmi állásra való tekii l 
nélkül kifejezésre juttatja öntudat 
nemzeti érzését, úgy a magyar m i 
zet a legnagyobb elismerés s a Íz 
mélyebb hála őszinte érzésével í< 
ja elismerni, hogy példátadólag r: 
tatta meg Baja varos lelkes mag 
közönsége az utat, amelyen a né­
zeti érzés az egységes és diadaln 
magyar élet kialakulásához vezeti-.

Ennél öntudatosakban, benső 
gesebben és eredményesebben 
felszabadulás évfordulóját megun 
nepelni nem tudjuk.

Tájékoztatásul közlöm, hogy 
családi név megváltoztatásához 
belügyminiszter nr engedélye szí 
séges. A kérvényhez melyet ná' :a 
kel benyújtani, mellékelni keli 
folyomodó születési anyakönyvi 
vonatát, erkölcsi és községi illeti 
gi bizonyítványát. Ha a folyam 
nős és gyermekei is vannak, 
házassági anyakönyvi kivonatát 
kisk. gyermekeinek anyukon . 
születési kivonatát is mellékelni 1

Tisztelettel indítványozom, ! 
a tek. Törvényhatósági Bizet á 
End rész György és Magyar Sái 
hős pilótákkal, a nemes lorddá > 
Szalay Emil amerikai testvérül: 
szemben fejezze ki hálával, sz 
tettel teljes köszönetét és ősz 
igaz nagyrabecsülésének benső: 
érzését.

Tisztelettel indítványozom ela­
dását és jelentésem tudomásul 
lelet.

A polgármesteri jelentéshez 
lásra emelkedett dr. Valentin 
s a maga részéről aggályát f- 
ki a jelentés azon része ellen, í 
ben t polgármester a házi p 
fizetőképességének fenntartása 
kében felhatalmazást kér arra, 
megszavazott és legális kifiz 
teljesítésére 50000 P kölcsön 
h essen fel. Nézete szerint ez 
szabálytalanság, mely n.cgsy; 
esetén sem érvényes, mert i-



FÜGGETLEN MAGYARSÁG

kölcsön felvételéhez szükséges a 
belügyminiszter jóváhagyása. A maga 
részéröl teljes bizalommal van a 
polgármester iránt s meg is adja a 
felhatalmazást, de más legális for­
mát keres, nehogy az eset praece- 
densül szolgáljon.

Dr. Knézy Lehel a polgármesteri 
jelentésnek a magyar repülők üd­
vözlését javasló részéhez szól hozzá. 
A város közönsége örömmel csatla­
kozik, ahhoz az ünnepléshez, mely­
ben az egész ország közönsége a 
legmagasabb helytől, a legszélesebb 
rétegekig részesíti a magyar levegő- 
repülés két világhíres hősét: Endresz 
Györgyöt, Magyar Istvánt; a nagy­
lelkű mecénást: Szalay Emilt és a 
magyar revíziós törekvések Szent- 
györgy lovagját: Rothermere lordot.

Ianitson meg bennünket az ő 
példájuk, hogy minden siker a tu­
dásban, az összetartásban és az 
erős akaratban van. A mi mai éle 
tünk nem egyebb, mint a szinte 
lebirhatatlannak látszó feladatok 
végtelen óceánja. De mégis meg kell 
oldanunk problémáinkat, mert élni 
akarunk. Ehhez azonban kell, hogy 
összefogjunk ; kell, hogy erős öntu­
datos nemzeti társadalommá olvad­
junk egybe, mint ahogy cgv szív 
egy leiekké fort össze az a két 
ember ott a hullámzó tengerre bo­
ruló sötét éjszakában.

Legyenek ök jelképeink, kiket 
köz és magánéletükben követnünk 
s ha kisszerű feladatainkban is, 
méltóak leszünk hőseinkhez, akkor 
erős lesz a nemzet; elég erős ahhoz, 
hogy önmaga hívja ki önmagának 
az igazságot.

Majd a névmagyarosítás! mozalmat 
tette szóvá dr. Knézy Lehel s elis­
merését fejezte ki dr. Vopűts Fe­
renc polgármester iránt, aki a moz­
galom élérc állt. Kívánja, hogy a 
mozgalom minél nagyobb terjedelmű 
legyen, hogy ez izzig-vérig ma­
gyar legyen ne csak szívben lélek­
ben, hanem külsősségeiben is: a ne­
vekben is magyar legyen.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
kéri, hogy a névmagyarositási moz­
galmat a város lakossága pártolja.
A kezdeményezés pálmája dr. Tor- 
dai Ányos ciszt. gimn. igazgatót il- 
letti.

A magyarosítás iránti beadványok 
a polgármesterhez nyújtandók be, 
aki azokat ellenőrzi az alakszerű­
ség szempontjából és felterjeszti a 
belügyminiszterhez.

Tekintettel az idő rövidségére 
kívánatos volna, ha minél hamarább 
benyújtanák a magyarosítani aka­
rók kérvényeiket.

Dr. Vojnics Ferenc, azután dr. 
Valentin Emil felszólalására vála­
szolva elismeri, hogy a polgármes­
teri jelentésnek az a része, mely 
ötvenezer pengő függő kölcsön fel­
vételére nyújt felhatalmazást nem 
szabályos s illetve a helyes szóval 
elve : rendkívüli; de rendkívüli idő­
ket élünk s azok rendkívüli eszkö­
zöket tesznek szükségessé. Lénye­
gében arról van szó, hogy törvény-

hatóságilag megszavazott kötelezett­
ségek kifizetésére fordítsák a függő 
Kölcsönt. E rendkívüli intézkedés­
nek semmi más célja nincs mint­
hogy a házi pénztár fizetőképessé­
gét biztosítsa. Megtörténhetik ugyan­
is, hogy valami jelentősebb építke­
zési számlát hoznak s a pénztárban 
nincs pénz, ha most ezt a számlát 
kölcsönösszeggel akarnók kiegyenlí­
teni, akkor a kölcsönt meg kellene 

! szavazni, a határozatot a belügy­
minisztériumba felterjeszteni, onnan 
átkerülne a határozat a pénzügy­
minisztériumba s végeredményben 
fél esztendő is elmúlna, amíg a 
számla jogos tulajdonosa pénzéhez 
juthatna. Lényegileg nem jelent a 

j javaslat egyebet, mintha a törvény­
hatóság arra adna felhatalmazást, 
hogy az egyik címnél lévő felesle­
get a másik cim kiadási tételének 

, fizetésére fordítsák'.
Ha ilyen generális intézkedéssel 

nem intézteinek cl a dolog, akkor 
minden számla fizetésnél a kölcsön 
felvétele végett össze kellene hívni 

! a közgyűlést.
Elegendő garanciát nyújt az, hogy 

e függő kölcsön, csak a pénzügyi 
bizottság hozzájárulásával vehető fel, 
mert a pénzügyi bizottság tagjait 
maga a törvényhatóság választotta; 
kéri, hogy a felhatalmazást adják 
meg; bizalmi kérdésnek nem tekinti 

í az ügyet.
Dr. Valentin Emil ismételten hang­

súlyozza, hogy teljes bizalommal 
I van a polgármester iránt csak azt 

nem akarja, hogy a kölcsönfelvétele 
a Belügyminiszter ellenőrzése alól 
kivonassák. Egyébként külön indít­
ványt nem tesz.

A polgármester megnyugtató ki­
jelentése után a törvényhatóság a 
polgármesteri jelentést egészében 
tudomásul vette.

A közgyűlés után tárgyalás alá 
vette a tárgysorozat egyes pontjait, 
melyeket a kisgyülés javaslatához 
képest a közgyűlés egytöl-egyig el 

■ fogadott.
A tárgysorozatból kiemelkedő 

pontok a vigalmiadó leszállítására 
vonatkozó javaslat. Julius 1 -tői a 
mozgó üzemek vigalmiadója 6 
százalék, az amatőr sportegyle­
teké 5 százalék.

Tudomásul vette a közgyűlés a 
városi gyámpénztár, városi közúti 
alap, városi közkórház és a Fischer- 
Sámuel-féle alapítványi ház 1930. 
évi zárószámodását.

Módosította a közgyűlés a szak- 
bizottságok ügyrendjéről és számá­
ról szóló szabályrendeleteket, név­
szerinti szavazáshoz ezután 15 tag 
helyett 25 tag kell.

Kifogadta a Ferenc csatorna rt.-vel 
kötött szerződést, annak aláírására 
felhatalmazta a polgármestert.

Lnnél a pontnál felszólalt Legányi 
Dezső bizottsági tag és kérdezte, 
hogy a Ferenc csatornának a tahid­
hoz vezető része valamilyen módon 
portalanitassék.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
megjegyzi, hogy ezzel a kérdéssel

szándékosan nem foglalkozik a vá­
ros addig, amig a tulajdonjog kér­
dését nem tisztázzák.

A csatorna szerződést illetően fel­
hívja a törvényhatóság figyelmét, 
hogy az sok terhet jelent a városra 
s hogy ezt a szerződést feltétlennek 

; csak akkor tekinti, ha a város azt 
az államsegélyt, melyet Ígértek, 
valóban meg is kapja.

A városi polgári iskolában jövő 
1 tanévben szedhető dijat az állami 

iskolához mérten állapította meg a 
j közgyűlés.

A ciszterci rend százezer pengős 
kamatmentes kölcsön ügyében a 
törvényhatósági bizottság hozzájá­
rult a javaslathoz, mégis a polgár­
mester szükségét érezte annak, 
hogy a városban elhangzott meg- j 
jegyzésekre reflektáljon, mert a ! 
százezer pengőnek története van.
A gimnázium építésénél ugyanis az 
volt az eredeti terv, hogy az uj 
iskola a Déri parkba kerül. A költ­
ségekhez a rend százezer, a város 
négyszázezer s a kultusztárca nyol- 
százötvenezer pengővel járult hozzá. 
Ezekre a költségekre kétszázötven- i 
ezer pengőt a városnak ki is utalt 
a kultusztárca, háromszázötvenezer í 
pengőt pedig Budapesten helyezett ; 
letétbe a város javára.

Amikor az építkezésnél nehézsé- ! 
gek merültek fel s az uj épület i 
helyett az átalakítás került előtérbe, 
akkor a rend kérte, hogy a város 
pénztárában levő kétszázötvenezer 
pengőt a rendnek engedje át a vá­
ros, a város viszont ezen összeget 
a munkanélküliségre való tekintet­
tel az iskolák és óvodák építésére 
óhajtotta fordítani. Végül a törvény- 
hatóság ebben a kérdésben oly 
értelmű határozatot hozott, hogy 
amennyiben a rendnek százezer 
pengőig hitelre volna szüksége, — 
addig, amig a miniszterileg kiutalt 
összegek tényleg befutnak —- a vá­
ros a rendelkezésre álló alapokból 
százezer pengős hitelt nyújt a ki­
utalásig. A rend most azzal a ké­
relemmel fordult a városhoz, hogy 
ez a további határozat Írásba fog­
laltassák s a mostani határozatnak 
sincs egyéb célja, minthogy a hitel­
keret biztosításával a gimnázium 
építkezését folytatni s a munkások­
nak kenyeret adni lehessen.

Nyilvánvaló ezek szerint,hogy sem­
mi rendkívüli előnyről sincs szó, 
csupán egy régi határozat perfektu- 
alásáról.

' kos szavazással a takarékossági bi- 
! zottság tagjaiul

Babies József 
Bernáfh András 
Bessenyői Miklós 
Ezsöly Mihály 
Dr. Fehérváry Dezső 
Klauber Lajos 
Klein Emil 
Major József 
Szász Ottó 
Tomasics Gyula

I közigazgatási bizottság tagjaiul 
v. Kara Jánost és 
Mikoleczky Ferencet,

az igazgató választmány tagjaiul 
pedig

dr. Delyí István és 
Szabó Sámuelt.

Sorra került a második aljegyzői 
állás betöltése is, miután más pá­
lyázó nem volt a törvényhatósági 
bizottság egyhangúlag megválasztot­
ta a behelyettesített dr. Wadner 
Nándort.

A törvényhatósági bizottság me­
legen tüntetett az uj aljegyző mel­
lett, aki eddig is a legnagyobb elő­
zékenységgel és szorgalommal látta 
el hivatalát.

Ez utolsó ponttal a közgyűlés be­
fejezést nyert.

'931. július 24.
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Dr Valentin Emil örömmel veszi 
tudomásul, a polgármester felvilá­
gosító jelentését, amely mindenben 
megfelel a tényeknek, s a rósz cél­
zatú híresztelésekkel szemben hang­
súlyozza, hogy spontán, a legna­
gyobb készséggel szavazza meg a 
javaslatot.

Elfogadta azután a közgyűlés a 
10 százalékos létszám apasztásra 

I vonatkozó javaslatot 6 év alatt a 
természetes apadás utján óhajtja az 
eredményt elérni.

Megválasztotta a közgyűlés a tit-

Most, hogy az uj képviselő- 
náz megalakult, megkezdődtek 
a bizottsági tagsági helyek be­
töltésére irányuló munkálatok.

Egyike a legfontosabb bizott­
ságoknak a külügyi bizottság, 
melynek eddig Pékár Gyula 
volt az elnöke.

Az egységes párt most a 
külügyi bizottság elnöki szé­
kébe Dr. Walko Lajos volt 
minisztert a bajai kerület or­
szággyűlési képviselőjét jelölte. 
A kérdés kedvező elintézését 
némileg kényessé tette az, hogy 
a parlamenti szokások szerint, 
ha valamely bizottságnak el­
nöke visszakerült a parla­
mentbe, akkor hivatalból je­
lölni szokták régi helyére. 
Maga Pesthy Pál vette a ke­
zébe az ügyet és tekintettel 
Dr. Walko Lajos volt minisz­
ter nagy tapasztalataira és 
értéke külügyi összekötteté­
seire, Pékár Gyula készséggel 
deferált a párt óhajának s így 
a külügyi bizottság elnöki szé­
kébe Dr. Walko Lajos kerül, 
helyettes elnök pedig Pékár 
Gyula marad.

— Am. kir. postahivatal érte­
síti a közönséget, hogy postautal­
vánnyal további intézkedésig 200 
Pengőnél több nem küldhető kül­
földre.

\



1931. július 24 FUGGETLKN MAGYARSAG

A londoni
Végük felé közelednek a 

londoni tárgyalások, de a ki­
bontakozásnak tiszta képe 
nem látható. Erezhető, hogy 
az államférfiak félnek a fele­
lősségtől s a döntést húzzák 
halasztják. Ha azt képzeltük, 
hogy a londoni tárgyalások 
kész szerződésekkel végződ­
nek, akkor tévedtünk, mert 
valóban alig képzelhető, hogy 
a problémák rengeteg tömegét 
3 nap alatt megtárgyalni, el­
dönteni és megszövegezni is 
lehessen.

A lapok jelentőse szerint 
három párhuzamos bizottság 
is foglalkozik a kérdésekkel, 
de ezek egybevetett munkája 
sem lett képes minden kérdés 
összes vonatkozásait tisztázni.

A kibontakozás kontúrjai 
azonban mégis csak látszanak. 
Egészen bizonyos, hogy a rö­
vid hiteleket nem vonják visz- 
sza a németektől, de hiába is 
akarnák, mert ezt a német 
fizetni ma képtelen ; a márka 
értékének sülyesztésével pedig 
valóságos harakirit követnének 
el önmagokon a franciák.

Ha végleges megegyezés nem 
is jönne létre, gondosan ügyelni 
fognak, hogy a szálak szét ne 
szakadjanak í már most előké­
szítik az angol vezéremberek 
berlini látogatását. Természe­
tes, hogy a franciák sem ma­
radhatnak el.

A rövid hitelek meghosszab­
bítását hamarosan követni fog­
ják a hosszúlejáratú hitelek, 
mert ez az igazi érdeke a 
municíó-gyárak mögül hada­
kozó nagytőkének, akármit 
mondanak is a színjátszó pol­
gári politikusok.

Egyébként, hogy mennyire 
elszegényedett Európa, az azok­
ból a nevetségesen kicsi ösz- 
szegekből látszik, melyeket 
kölcsön címén kérnek a bajba­
jutott államok.

Németország gyors megse­
gítésére egyenlőre 500 millió 
dollárt akarnak kölcsönként 
nyújtani. Ez az összeg meg­
felel két milliárd 800 millió 
pengőnek, circa 103 millió 
fontnak. Az angolok 015-ben 
már napi hét és fél millió fon­
tot költöttek a háborúra, te­
hát az az összeg, melyet most 
a németek kapnak, anglia két 
heti háborús kiadásának felel 
meg.

Még feltűnőbb az arány ná­
lunk. A mi sürgős kölcsönünk 
mindössze 5 millió font, tehát 
nem is annyi, mint amennyit 
az angolok 1915-ben a had­
seregre egy nap költöttek.

Az igényelt összegek, sőt a 
hosszulejáratra kért pénzek 
sem számottevőek a háborús

tárgyalások.
kiadásokhoz képest s igv a 
nagytőkések hamarosan meg 
is fogják azokat adni Német­
országnak, Magyarországnak 
egyaránt.

A londoni tárgyalások félig 
negativ eredménye ne aggasz- 
szon senkit, mert a trösztök, 
gyárak érdekei fognak mindig 
győzni, azok pedig szívesen 
ad'ák majd a kisebb összege­
ket, nehogy a hadi ipar való- 

j ban bárhol is leállni legyen 
kénytelen.

A gazdasági rend kapita- 
lisztikus mai berendezkedé­
sünk érdeke és annak helyre 
kell állni, mert különben igaza 
lesz MacDonaldnak : Európa 
beláthatatlan politikai krizis- 

j nek lesz martaléka.

Ä ¥a$Mi cséplési 
szerencsétlenség.

Tegnap már közöltük, hogy 
szerencsétlenség történt Vas- 
kuton, mert Fleckenstein Jó­
zsef etető bal karját elkapta 
a gépszij és három helyen el­
törte.

A megindult vizsgálat meg­
állapította, hogy szerencétlen- 
ségnek a maga vigyázatlansága 
az oka.

Fleckenstein József ugyanis 
mint etető dolgozott a dob 
mellett, amikor a hajtószíj le­
esett ; hirtelen leugrott a dob 
mellől s a nagy szíjat a még 
forgásban levő kerékre akarta 
rátenni, azonban olyan erősen 
fogta meg a szijat s olyan kö­
zel a forgó kerékhez, hogy a 
nagy gyorsasággal forgó kerék 
a szijjal együtt a balkarját is 
elkapta s valósággal reácsa­
varta az elevátor szijkerekére. 
A szerencsétlenséget tetézte, 
hogy a községben egyik orvos 
sem volt otthon s igy a bajai 
mentőket kellett kihívni s azok 
látták el első segéllyel a sze­
rencsétlenül járt munkást, kit 
a bajai közkórházban láttak 
el kötéssel és elbocsátottak. 
Karja remélhetőleg munkaké­
pes lesz.

Hatszál mázsa 6 pengős 
búzát kaptak a fejérmegyei 
községek, ahol nagy volt a 

jégkár.
Fejérmegye gabonatermésének 

nagy részét elpusztította a minapi 
katasztrofális jégverés. A vármegye 
alispánjának kérésére most hat va­
gon — hatszáz mázsa — búza 
érkezett a népjóléti minisztériumtól 
azzal az utasítással; hogy a legtöbb 
kárt szenvedett községek lakói kö­
zött, élelmezési célokra, mázsánként 
hat pengőért osszák szét.

HÍREK.
Iir. Istentisztelet. Pénteken 

délután az istentisztelet 7 órakor 
kezdődik. Az istentisztelet kereté­
ben Dr. Péner Miklós főrabbi hit­
szónoklatot tart.

Megindul a gabonavásárlás. 
A Futára föbizományossága értesíti 
a gazdaközönséget, hogy a gabona- 
nemiiek vásárlását fix-áron e hó 
23-án megkezdi. Azok a gazdák, 
akik előlegekben részesültek a for­
galom megindulásának első három 
napján tartoznak beszámolni.

Kricskovits Jakab 62 éves 
garai föld mi vés július 15-én, amint 
a kocsijáról lelépett, bal csípőjét 
kificamította s sérülésével a kór­
házba szállították.

özv. Szabó Jftzsefné és Tö­
rök Rozália pécsi bányász nyugdí­
jas özvegye, a folyó évi július 19-én 
megtartott országos vásár alkalmá- 

I val, társával Fiilöp Istvánná pécs- 
! bányatelepi lakossal a vásárban 
j áruló rőfösöktől egy-egy vég zefirt 
í loptak. A nyomozó rendőrség Szabó 
Józsefnél elfogta és őrizetbe he­
lyezte. Társának elfogatása végett a 

j pécsbányatelepi rendőrkirendeltséget 
kereste. Az egyik ellopott vég zefirt 

: a rendőrség lefoglalta s a károsult­
nak visszaadta.

— Találtak egy darab mellényt. 
Igazolt tulajdonosa 1 év és 1 na- 

; pon belül átveheti a rendőrkapi- 
j fányság 31. sz. szobájában a hiva­

talos (8—14) órák alatt.
— Találtak egy aprópénz tárcát 

különféle tartalommal. Igazolt tulaj­
donosa a rendőrkapitányság 31. sz. 
szobájában a hivatalos órák alatt 
(8—! 4) átveheti.

- Kormányos András kelebiai 
12 éves napszámost egy szecska vágó 
gép elkapta és jobb allábszárát 
eltörte.

Juhász Béla pékinas július 
15-én, amint a kerékpárjával a Vá- 
radi érsek ut és a Czirfusz-utca 
keresztezésénél haladt, egy személy­
autó elütötte. A tettes kinyomozása 
folyamatban van.

— Felnyársalta a kapa nyele. 
Grósz Mátyás bikácsi 41 éves gaz­
da tegnap le akart ereszkedni a 
szalma kazal tetejéről. A szalmaka­
zalnak támasztva egy kapa állott és 
Grósz olyan szerencsétlenül zuhant 
bele a kapa nyelébe, hogy az fcl- 
nyársalta. Haldokolva szállították a 
szekszárdi kórházba.

— Két magyar fiú halálos ba­
lesete a Niagaránál. Két amerikai 
magyar fiú, Kovács József és Bodó 
János elhatározták, hogy a nyári 
vakációt a Niagara zuhatagná! töl­
tik. Motorbiciklijükön ki is mentek 
a Ni agár vízeséshez, amelyben na­
pokig fürdőztek. Egy ilyen ütjük 
alkalmával összeütköztek egy roha­
nó autóval, s Kovács József a Nia­
gara partján oly végzetes sérülése­
ket szenvedett, hogy már ott a hely­
színen meghalt. Bőd ót halálos sérü­
léseivel a közeli Niagara Fals város 
kórházába szállították.

3.

A jánóshalami pékek 50
százalékkal emelték a kenyér árát, 
vagyis 24 füléről 36 fillére. Miután 
közben megérkezett a miniszter ren­
deleté, mely szerint legfeljebb nyolc 
fillérrel szabad emelni a kenyér 
árát, a jánoshalmi pékek sztrájkba 
léptek. A községi elöljáróság utasí­
tást adott a pékeknek a munkájuk 
folytatására.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

Kenyérbélyegek Romániá­
ban. Romániában a kény érbél ve­
geket holnap léptetik életbe. Egy 
kilógramos fehér kenyérre 1 lei,

I egy kílogramos barna kenyérre 50 
j báni értékű bélyeget kell ragasztani 
: a pékeknek. Az ebből származó 

jövedelemből fizetik majd a kivitel­
re kerülő gabona után a tízezer 
lei prémiumot.

Uj pálya a nők részére.
, Egyetlen hivatás sem felel meg 

annyira a nőnek, mint a modern 
kosmétika. Még majdnem minde­
nütt hiányzanak igazi modern, a 
mai kornak megfelelően berende­
zeti és vezetett kosmétikai intéze­
tek, amelynek az oka, hogy eddig 
nem is volt lehetőség arra, hogy 

i ilyen arányú kiképzést kapjanak a 
hölgyek. Alig egy év óta működik 
Wien város fennhatósága alatt első 
interna tionális kosmétikai taninté- 

I zet, ahol aránylag rövid időn belül 
kosmetikus specialistanők avagy 
általános szépségápolónők lesznek 
kiképezve :i legkiválóbb szakerők 
és orvosok által. Kiképzés után 
internationalis diploma lesz kiállítva, 
amely minden kulturállamban érvé­
nyes. Tekintettel arra, hogy még 

j nagy hiány van modern kosmé- 
tikusnőkben mindenütt és tekintet­
tel arra, hogy dacára a mai rossz 

I viszonyoknak, ez talán az egyetlen 
j pálya, amely még biztos existenciát 
nyújthat; az érdeklődő hölgyek Ír­
janak közvetve magyarul a követ­
kező cimre: Wiener Kosmetikschule 
im Kärtnerpalais, Wien, I. Kartncr- 
strasse 21

l.aptulajdonos :
Sír, BAJA! ERNŐ.

A äesiobb 

83>©s*íéká?isk is kell 
cégér!

Hirdessen az újságban! 
A hirctelés a legjobb 

befektetés!

Apróhirdetést szombaton 
megjelenő számunkban 15 
szavanként 50fillérért köz­
lünk, minden további szó 

2 fillér.
L
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